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K 0014/2019 (FD) 
Kleine Anfrage André Wyss (EVP, Rohr): Abschaffung Eigenmietwert: Welches sind 

die finanziellen Auswirkungen für den Kanton Solothurn? (29.01.2019)  

 
Gemäss der Wirtschaftskommission des Ständerates soll beim Eigenmietwert ein Systemwech-
sel vollzogen werden. Demnach soll künftig der Eigenmietwert beim Hauptwohnsitz abge-
schafft werden. Im Gegenzug sollen die Unterhaltskosten nicht mehr steuerlich abziehbar 
sein. Bezüglich des heute möglichen Schuldzinsabzugs sollen noch Varianten geprüft werden. 
Ein solcher Systemwechsel dürfte Auswirkungen auf die Finanzen des Kantons haben. Ich 
bitte daher den Regierungsrat, folgende Fragen zu beantworten: 
1. Welche Auswirkungen auf die Steuereinnahmen von Kanton und Gemeinden hätten fol-

gende geplanten/möglichen Gesetzesänderungen: 
a) Wegfall des Eigenmietwertes beim Hauptwohnsitz? 
b) Wegfall der Abzugsmöglichkeiten von Liegenschafts-Unterhaltskosten? 
c) Wegfall der Abzugsmöglichkeiten von Hypothekarzinsen beim heutigen tiefen Zinsni-
veau? 
d) Wegfall der Abzugsmöglichkeiten von Hypothekarzinsen in der Annahme von 2% hö-
heren Zinsen im Vergleich zu heute? 

2. Kann gesagt werden, für wie viele Haushalte dieser Systemwechsel eine Änderung bezüg-
lich Krankenkassen-Prämienverbilligung mit sich bringen würde? 
a) Wie viele Haushalte könnten neu zusätzlich einen Anspruch auf Prämienverbilligung 
geltend machen? 
b) Wie viele Haushalte, welche heute Anspruch auf eine Prämienverbilligung haben, hät-
ten zukünftig keinen Anspruch mehr? 

3. Würde durch die angedachte Systemänderung der administrative Aufwand verringert? 
Wenn ja, in welchem ungefähren Ausmass? 

4. Hätte der Wegfall der Abzugsmöglichkeiten von Liegenschafts-Unterhaltskosten aus Sicht 
der Regierung auf die Solothurner Wirtschaft negative Auswirkungen? Wenn ja, kann dies 
ungefähr beziffert werden? 

 
Begründung 29.01.2019: Im Vorstosstext enthalten. 
 
Unterschriften: 1. André Wyss (1) 


